

УТВЕРДИ, БЖЕ, СЃЮ ПРАВОСЛАВНЮ ВѢРЪ, ПРАВОСЛАВНЫХЪ ХРІСТІАНЪ, ВО ВѢКЪ ВѢКА.



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

5 (244)
апрель, 2009

19 апреля

СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА

«Сей день егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся вонь». Возрадуемся и возвеселимся ныне. Возрадуемся, ибо Христос воскрес из мертвых. Как после темной ночи разгоняют тьму яркие лучи солнца, так мрак душ наших уничтожает Воскресший Христос! Погрузился некогда во тьму душевную согрешивший Адам. Вкусил от древа, о котором сказал ему Бог: «в день, в который... вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт. 2, 17). Внешне не умер Адам именно в тот день, но духовно тогда для него наступила смерть. Печать смерти легла на него, исчезла радость общения с Богом, Источником Жизни. Печаль легла на его сердце, скорби стали обуревать его душу. Дух его носил зерно смерти, пока, наконец, не умерло его тело, а душа сошла во ад. Ныне же воскрес Христос, всем нам жизнь даруя! Истребляя грех, вливает в нас струю жизни. Воскресаем мы сперва душой, чтобы после воскреснуть и телом. Уже теперь дает Христос ощутить радость и сладость Его Благодати. Укрепляет наши души и тело Божественными Своими Таинствами. Исполняет с верой возносимые Ему молитвы. Утешает нас в скорбях наших. Всякое добро дарует Он нам еще в сей жизни, ибо жив Он, поправ смерть и воскрес из мертвых. Возрадуемся в сей день и приступим ко Христу, как к Живому Источнику вечной жизни. Что может нас отделять от Него? Грех? Но Он пришел всем даровать прощение. Неверие? Но Он исполняет просьбы взывающим Ему: «Господи! Помози моему неверию!». Болезни ли? Скорби ли житейские? Но как мимолетный сон пройдут они и в вечной жизни забудутся. Смерть ли нами любимых? Но умершие во Христе, веселясь, наслаждаются уже Божественным светом, празднуют и ныне с нами Христово Воскресение. Будем молить, чтобы Христос соединил нас с ними в вечном Своем Царствии. Отринем ныне все отделяющее нас от Христа. Отвратим лице свое от тьмы греховной и житейской и обратим его к Восходящему Солнцу Правды. Озаримся Его Светом и радостно воспоим: «Христос воскрес из мертвых, смертью смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав!». Христос воскрес!

Святитель Иоанн Шанхайский



Христос воскрес – значит, воистину есть Бог.

Христос воскрес – значит, воистину существует духовный мир, мир реальный и бессмертный.

Христос воскрес – значит, жизнь сильнее смерти.

Христос воскрес – значит, добро сильнее зла.

Христос воскрес – значит, все упования христиан оправданы.

Христос воскрес – значит, все жизненные трудности разрешены.

Все трудности разрешены, главные и мучительные тайны раскрыты, цепи тьмы и страданий разорваны, ибо **Христос воскрес!**

Святитель Николай Сербский

ПАСХАЛЬНОЕ УТРО

Уже рассвет, и Воскресенья
Приходит день в свои права –
Поведа день, день искупленья,
День неземного торжества.

А благодать все обновила,
Надежды свет в сердцах зажгла.
Все стало радостно и мило,
Гудят, звенят колокола.

О, встрепенись, увитый горем,
Смотри, как радуетя лес,
Трепещет солнце на восходе,
Ад повежден, Христос воскрес!

Игумен Роман (Загребнев)

Господь пребывал на земле после Воскресения ровно 40 дней. Все это время богослужения Православной Церкви возвращает нас в ночь Святой Пасхи. «Христос воскрес!» – приветствует мы друг друга и лобызаем троекратно. Наиболее торжественно, радостно и величественно проходит первая неделя (церк. слав. «седмица») после Пасхи, которая называется Светлой.

На Светлой седмице «все и всяческая» – Христос, Христос воскресший. Окончен пост, время плача и скорби, весь мир ликует и славит Господа. Ежедневно по утрам, по окончании литургии, совершается крестный ход, символизирующий



КАК ПРОВЕСТИ СВЕТЛУЮ СЕДМИЦУ

шествие жен-мироносиц ко гробу Христа. На крестном ходе молящиеся идут с зажженными свечами.

Все богослужения Светлой седмицы совершаются при открытых Царских вратах, так что любой из нас может во всех подробностях наблюдать за священнодействием. Открытые Царские врата – образ Гроба Господня, от которого Ангел отвалил камень. В эту седмицу нет поста в среду и пятницу, но нужно избегать объедения, в которое так легко впасть после долгого поста.

В пятницу Светлой седмицы бывает память иконы Божией Матери «Животворящий источник», и после Литургии совершается

освящение воды. На следующий день, в Светлую субботу, богомольцам раздаются артосы. Нет на Светлой седмице венчаний и заупокойных молитв. Отпевания усопших совершаются, но и они более чем наполовину состоят из песнопений Пасхи.

Воскресение Христово – краеугольный камень православной веры. Апостол Павел учит: «Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» (1 Кор. 15, 14). Радость пасхальной ночи – это прорыв в Царство Небесное, начало нескончаемой радости рая. Как же счастливы были святые, такие, как преподобный Серафим Саровский, который сподобился постоянно иметь в душе память о Воскресении и каждого приходящего к нему встречал словами: «Радость моя! Христос воскрес!».

ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО ВИДЕВШЕ

Древние и современные иудеи, иеговисты и другие нехристиане отрицают факт Воскресения Иисуса Христа. Материалисты, коммунисты и другие атеисты придерживаются той же точки зрения. Для большинства не верующих в Бога людей все написанное в Святом Евангелии – выдумка и мистификация. Но наука говорит об обратном. По подсчетам крупнейшего знатока римской исторической литературы академика И.В. Нетушила, число вполне надежных свидетельств о воскресении Христа превышает 210, по данным академика А.И. Белецкого – 230. Один из крупнейших в мире знатоков античности академик В.П. Бузескул говорил: «Воскресение Христа подтверждено историческими и археологическими находками с такой же несомненностью, как и существование Иоанна Грозного и Петра Великого. Если отрицать Воскресение Христа, то нужно отрицать существование Пилата, Юлия Цезаря, Нерона, Августа, Траяна, русских князей Владимира и Ольги, Александра Невского, Ивана Калиты, Юрия Долгорукого и многих других».

Грек Гермидий, занимавший официальную должность биографа правителя Иудеи Пилата, пишет: «Приблизившись ко гробу и находясь шагах в ста пятидесяти от него, мы видели в слабом свете ранней зари стражу у гроба: два человека сидели, остальные лежали на земле, было очень тихо. Мы шли очень медленно, и нас обогнала стража, шедшая ко гробу сменить ту, которая находилась там с вечера. Потом вдруг стало очень светло. Мы не могли понять, откуда этот свет. Но вскоре увидели, что он исходит от движущегося сверху сияющего облака. Оно опустилось ко гробу, и над землей там показался Человек, как бы весь светящийся. Затем раздался удар грома, но не на небе, а на земле. От этого удара стража в ужасе вскочила, а потом упала. В это время справа от нас по тропинке шла женщина, она вдруг закричала: «Открылось! Открылось!». И в это время нам стало видно, что, действительно, очень большой

камень, приваленный ко входу в пещеру, как бы сам собой поднялся и открыл гроб. Мы очень испугались. Потом, некоторое время спустя, свет над гробом исчез, стало тихо, как обычно. Когда мы приблизились ко гробу, то оказалось, что там уже нет тела погребенного Человека».

Сириец Ейшу, известный по всему Востоку и в Риме медик и натуралист, который лечил Пилата, был свидетелем погребения Христа, в субботу дважды осматривал гроб, а вечером по приказанию Пилата отправился ко гробу с пятью помощниками, чтобы провести здесь ночь. «Мы все: врачи, стража, – писал Ейшу, – были здоровы, бодры, чувствовали себя так, как всегда. У нас не было никаких предчувствий. Мы совершенно не верили, что Умерший может воскреснуть. Но Он действительно воскрес, и все мы видели это собственными глазами».

Любопытнейшие исследователи и теперь могут обратиться к трудам Иосифа Флавия, Епифания Африкана, Евсевия Египетского, Сардония Панидора, Ипполита Македонянина, Аммона Александрийского, Сабеллина Грека, Исаакия Иерусалимского, Константина Тирского и других, живших во времена Христа, причем находившихся в Иерусалиме и явившихся очевидцами самого Воскресения или неопровержимых фактов, подтверждающих его.

Около того времени жил Иисус, Человек мудрый, если Его вообще можно назвать человеком. Он творил удивительные дела и учил людей, с удовольствием принимавших истину. Он привлек к Себе многих иудеев и многих эллинов. Это был Христос. По доносу первых у нас людей Пилат осудил Его на распятие, но те, кто с самого начала возлюбил Его, оказались Ему верны. На третий день Он явился им живой. Пророки Божии предрекли это и множество других Его чудес. И поныне еще существуют так называемые христиане, именующие себя таким образом по Его имени.

Иосиф Флавий

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

Дорогие и возлюбленные о Господе Преосвященные архиереи, всечестное пресвитерство и диаконство, боголюбивый монашеский чин и все верные чада церковные!

Христос Воскресе!

Этим радостным восклицанием ныне мы вновь приветствуем друг друга. Пасхальное ликование наполняет наши сердца, ибо Христово Воскресение – это основание жизни, победившей смерть, порок и тление. Пасху как торжество жизни мы призваны переживать не только сегодня: каждый воскресный день являет нам величие подвига Спасителя, освободившего нас от смерти и разрушившего оковы греха, который от

деляет человека от Бога. Более того, каждая минута жизни истинного христианина должна быть наполнена Пасхальной радостью.

«Я есмь воскресение и жизнь, – сказал Господь, – верующий в Меня, если и умрет, оживет» (Ин. 11, 25). Воскресение Христово даровало нам подлинную свободу и наполнило бытие человека смыслом и надеждой. Самое же главное – оно открыло путь в Жизнь Вечную всякому верующему во Христа и пребывающему в Церкви. Поэтому нет причин для отчаяния, уныния, страха у тех, кто любит Христа и следует за Ним во всех обстоятельствах своего земного пути, ибо «Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших» (1 Кор. 15, 20).

Пасхальное торжество жизни объемлет собою весь мир, все Божие творение, оживотворяя его благодатью. «Воскресе Христос, и жизнь жительствует!» – говорит святитель Иоанн Златоуст в своем пасхальном слове. Божий дар жизни, погранный и оскверненный падением ветхого Адама, вновь во всей полноте открыт нам новым

Адамом – Христом.

Приобщившись к полноте этого щедрого явления Божественной милости, будем же, дорогие мои, ценить и сохранять этот дар! Там, где льется кровь и страдают люди, там, где образ Божий попирается в угоду наживе, распрям, эгоизму, – встанем на его защиту, исполняя свое христианское призвание. Пусть познание нами Истины Христовой явится прочным

основанием для свидетельства о Христе Воскресшем ближним и дальним, дабы они обрели жизнь вечную. Да укрепит Всесильный Господь нас в богопознании, во взаимной любви, в делах сострадания и милосердия. Будем ревностно прилагать усилия к тому, чтобы не только жизнь каждого из нас, но и жизнь всего общества устраивалась по Божиим заповедям, ибо только их исполнение принесет людям полноту и гармонию бытия. Именно этим мы сможем засвидетельствовать свою любовь к Богу, ведь Он Сам сказал: «Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди» (Ин. 14, 15).

В эти нелегкие времена явим делом свое христианское призвание, поддержим друг друга, дабы никто не чувствовал себя униженным, оставленным, бедным, ущемленным. Желаю всем вам непрестанно устремляться к Небу во всех помышлениях, поступках и намерениях, помня апостольские слова: «Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога» (Кол. 3, 1).

Исполняясь радости о Христе, поправшем смерть и растерзавшем узы ада, мне особенно хотелось бы обратиться к молодежи, которой предлежит широкое поле трудов, дерзаний и свершений. Вам предстоит созидать своими усилиями будущее нашего народа и нашей Церкви. Пусть же силы, таланты, способности, дарованные вам от Господа, будут использованы на благо ближних, во исполнение своего призвания, для свершения святой воли Божией.

Дорогие мои! В «сей нареченный и святой день» обнимаю и приветствую каждого из вас, разделяя свою радость со всеми, кто исповедует имя Христово, и с каждым, кто готов принять в свое сердце радость Пасхального приветствия:

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС! Аминь.**

**КИРИЛЛ,
Патриарх Московский и всея Руси.
Пасха Христова 2009 года,
град Москва**

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Митрополита Кишиневского и всея Молдовы Владимира

«Приступим, свеченоснии, исходящу Христу из гроба, яко Жениху, и спразднуем любопрздственным чинми Пасху Божию спасительную» (канон Пасхи, 5-я песнь)

Христос Воскресе!

Возлюбленные о Господе братья и сестры,

Всеблагой Господь сподобил нас и в этом году пережить великую радость – Воскресение Господа нашего Иисуса Христа, «Пасху Великую и Святую». В духовной жизни православных верующих день Светлого Христова Воскресения – является самым радостным и Великим. Эта духовная радость отображается в вероучении нашей Святой Церкви: «и воскресшаго в третий день по Писанию» (Символ Веры).

Воскресение Христа, открывает нам Божественный промысел любящего Бога, является для нас, как бы настольной книгой Церкви и нашей жизни. Много столетий прошло с тех пор, как Пророки возвестили великую тайну Воскресения Христова. Псалмопевец Давид, осененный Духом Святым, провозвестил о воскресении Мессии: «ибо Ты не оставишь души моей в аде и не дашь святому Твоему увидеть тление, Ты укажешь мне путь жизни: полнота радостей пред лицем Твоим, блаженство в деснице Твоей вовек». (Пс. XV, 10-11)

После Своего Воскресения, Господь много раз являлся ученикам. Этим Он, живой Учитель, открыл о Себе истину, прореченную пророками. Уверившись в Воскресении Христа, апостолы и ученики пронесли Евангельскую проповедь о Его Воскресении по всему миру, распространяя «огненные языцы» веры. Их вера была непоколебима; ни темницы, ни побои, ни избияния камнями, ни распятия, не могли отвратить их от Христа.

Благодаря апостольской проповеди о Воскресении Христовом, весь мир, приняв ее, преобразился. В мир вошла духовная сила, и он изменился, он расцвел добродетелями христианской веры.

Возлюбленные во Христе братья и сестры!

Вся жизнь православного христианина является путешествием со Христом. Через Его Святые Таинства мы движемся с Ним к Воскресению. Святая Церковь учредила Великий Пост, или предпасхальный пост, как благословенное время, чтобы помочь нам усовершенствоваться в своей духовной жизни и приблизиться ко Христу, а с Ним войти в Воскресе-

ние. Для этого нам дано время на покаяние, чтобы мы позаботились о своей душе. Мы должны внимательно всмотреться в свое сердце, убедиться в том, что мы оставили в прошлом свои грехи и страсти. Это есть важное и необходимое условие, для того, чтобы пережить по-настоящему Воскресение Господне.

Оставим же, позади плохие намерения, вражду, ненавистность и все дурное, отыщем в своем сердце искренность и доброту, благочестие и смиренность. Возобновим в сердцах и в жизни путь, по которому нас зовет Христос. Через молитву, пост, добрые дела, через наше личное воскресение и духовную чистоту, вернемся к жизни преисполненной христианской добродетелью.

Дорогие мои чада духовные!

Более двух тысяч лет христиане прославляют Господа Иисуса

Христа, Который разрушил узы смерти и Воскрес из гроба, запечатанного иудеями. На протяжении всего этого времени, каждую весну, в пасхальную ночь, наполненную тайной, в храмах слышится песнь: «Воскресение Твое, Христе Спасе...». Для нас, православных христиан вся наша жизнь – Пасха и праздник, потому что вся она освещена светом милости Воскресшего Христа: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет». (Иоанн XI;25).

Проведите же в святой радости Праздник Воскресения Христова, и радость эта да пребудет в ваших сердцах.

Божьей милостью, в этом году, я праздноую двадцатую Пасху вместе с вами, а также и свой тридцатипятилетний юбилей служения у Святого Престола в священном сане.

Я сердечно благодарю Бога и всех тех, кто вместе со мной пребывал в Церкви Христовой все эти годы, кто охранял стадо Христово от врагов, кто приумножил славу Церкви.

Да возрадуемся светом Воскресения Христова единым сердцем и едиными устами. Пусть вера во Христа и в его Воскресение направит нас к истинному согласию жизни нашей на этой земле.

Желаю всем Вам милости Божьей в этот светлый праздник наполненный радостью, с пожеланиями здоровья, и от всего сердца восклицаю:

**Христос Воскресе!
Воистину Воскресе!**

Милостью Божьей

**ВЛАДИМИР,
Митрополит Кишиневский
и Всея Молдовы.
Пасха Христова 2009 года,
град Кишинев**

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского ЮСТИНИАНА

«Днесь весна душам нашим, ибо Христос от гроба подобно солнцу воссияв и бурю мрачную греха отгнав – Его воскресшего мы воспоем!» (тропарь канона во 2-ю Неделю по Пасхе)

Возлюбленные о Господе отцы-священнослужители, боголюбивые иноки, дорогие братья и сестры!

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В этом приветствии заключается вся суть нашей веры, в нем выражается наша надежда и, вместе с тем, возвещается любовь Божия к человеку. Этими словами мы будем приветствовать друг друга в наступающие дни Праздника Пасхи вплоть до дня Вознесения Христова. Апостол Павел напоминает нам: если устами будем исповедывать Иисуса Господом и сердцем верить, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасемся, потому что сердца веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению (Рим. 10, 10).

Не пренебрегайте этой возможностью исповедания нашей веры – от сердца, исполненного любовью и верой в Воскресшего, приветствуйте всех словами: Христос Воскресе! Воистину Воскресе!

Христианский храм здесь, на земле, как свидетельство присутствия в изменчивом мире Вечного Бога, привлекает к себе каждого человека, потому что в каждом из нас есть природное стремление к жизни и богообщению. В храме происходит чудо преображения человеческой души, ее воскресение к новой жизни в Царствии Воскресшего Христа.

Сознание полноты Святого Духа, дарованное каждому члену Церкви в меру личного духовного восхождения, рассеивает мрак смерти и адской бездны и обращает взоры исключительно к Господу, грядущему во Своей славе. Эта радость Воскресения и вечной жизни превращает пасхальную ночь в «пир веры», на котором каждый участвует в нетленной бессмертной жизни. Право наследовать ее даровал нам Христос.

Кто из нас, будучи в здравом уме, стал бы добровольно отказываться от такого наследства? Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его (1 Кор. 2, 9). Даруя надежду на жизнь вечную верующим в Него, Христос не обещал легкой жизни на земле. Отнюдь. Сами апостолы – друзья Спасителя, Его первые ученики – стали исполнением пророчества Иисуса о том, что возненавидят вас люди и... будут поносить, и пронесут имя ваше, как бесчестное, за Сына Человеческого (Лк. 6, 22). И только так: через испытания, лишения, скорби и, порой, через смерть мы будем достойны исполнения второй части этого пророчества: Возрадуйтесь в тот день и возвеселитесь, ибо велика вам награда на небесах (Лк. 6, 23).

Жизнь каждого из нас есть восхождение на Голгофу вслед Христа, Который не попустит нам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы



мы могли все перенести (1 Кор. 10, 13), ибо, как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь (Евр. 2, 18). И если это утверждение верно в отношении отдельного человека, то и история нашего Отечества свидетельствует непреложность этого обещания: после бедствий и потрясений, в которых закалялась вера людей, наступало время возрождения и благоденствия.

Я не вижу смысла искать сегодня иной пример подвига мужества, терпения и любви к своему ближнему, как тот, что дали нам 65 лет назад освободители нашего края от немецко-фашистских захватчиков. Именно во дни Великого поста 1944 года здесь, на приднестровской земле, проходили самые ожесточенные бои со страшным и сильным врагом. С непоколебимой верой в помощь Бога эти мужественные люди 12 апреля 1944 года, в среду Страстной седмицы, полностью освободили наш край от неприятеля. Праздник Пасхи – праздник победы Жизни над смертью – совершался тогда с особым чувством радости и благодарности Вседержителю.

Привожу вам на память все это с надеждой на то, что у вас хватит терпения и благоразумия достойно пережить нынешнее – прямо сказать, очень сложное – время, однако не настолько безнадежное, чтобы предаваться унынию и отчаянию. Сопереживая и болезнуя сердцем о всех тех, кто претерпевает лишения и трудности кризиса, искренне радуясь тому, что наконец-то многие стали уповать на Бога, а не на свои силы и на свои сбережения. С особым чувством сегодня обращаясь к каждому словом пророка Осии, который зывал к своему народу, забывшему Творца и уклонившемуся в идолослужение: «Обратись и ты к Богу твоему; наблюдай милость и суд и уповай на Бога твоего всегда» (Ос. 12, 6).

В дни Светлой пасхальной седмицы мы с особым вдохновением радуемся победе Жизни над смертью, победе сил добра над силами зла. И в этом противостоянии есть доля участия каждого, в ком теплится и плодоносит вера в Бога и Его Святую Церковь. Несомненно, что сегодня каждый, кто называет себя христианином, – победитель. Если мы ведем борьбу с грехом и не сдаемся ему в плен, если мы не позволяем яду сомнения отравить нашу верующую душу, то сегодня мы не только празднуем, но и участвуем в победе Христа Жизнодавца над смертью. «От власти ада Я искуплю их, от смерти избавлю их, – говорит Господь. – Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?» (Ос. 13, 14).

И не только в эти пасхальные праздничные дни, но во все дни своей жизни, веруя сердцем, – исповедуйте устами, что

ХРИСТОС ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

**ЮСТИНИАН,
Архиепископ Тираспольский
и Дубоссарский.
Пасха Христова 2009 года,
град Тирасполь**

Гроб Господень находится в пещере, некогда принадлежавшей благочестивому жителю Иерусалима Иосифу Аримафейскому. Именно в этой пещере было погребено тело Христа после Распятия, и здесь на третий день произошло Воскресение.

Члены первой христианской общины всегда особенно чтити это место. В 70 году Иерусалим был разрушен римскими войсками. Город начал восстанавливаться только в 136 году при Адриане; этот император пытался похоронить саму память о Христе и приказал построить на месте Воскресения храм Юпитера, а на Голгофе – храм Венеры. Два века христиане приходили сюда тайно, но наконец ситуация изменилась – римский император Константин Великий принял христианство. Император пожелал воздвигнуть над Гробом Господним храм, величественнее которого еще не было в мире. Историк Евсевий Памфил, современник Константина, оставил нам подробное описание храма. И именно у Евсевия встречается одно из древнейших свидетельств о Благодатном огне. Он пишет, что однажды, при патриархе Наркиссе (конец II века), в одной лампаде не хватало масла, в нее подлили воды из источника, и во время Пасхальной службы лампада внезапно была зажжена «небесным огнем» и горела всю ночь.

В последующие века многие православные, католики, протестанты сообщали о Благодатном огне, сходящем в канун православной Пасхи на Гроб Господень. Огонь этот обладает необычайными свойствами: во-первых, он теплый (по некоторым свидетельствам, даже холодный), и люди «умываются» им – водят по шее, рукам, окунают в яркое пламя лицо, и при этом не только не обжигаются, но и ни один волосок у них не опалывается. Как пишет один из русских паломников: «Я всеми горящими свещами себе бороду жег, ни единого же волоса не подпалило и не скорчило». Примерно через пятнадцать минут огонь становится обычным. Константин Ростовцев, действительный член Императорского православного палестинского общества, в 1896 году писал: «Многие из них (паломников) при мне обводили шею, руки и грудь этим огнем, и он действительно не жег – он начинает жечь только тогда, когда разгорится ярким пламенем. По примеру и указаниям моих знакомых паломников все это я лично испытал. Обвода этим Благодатным огнем и шею, и руки, я не чувствовал никакой боли».

БЛАГОДАТНЫЙ ОГОНЬ



на людях загоралась одежда, но когда пламя сбивали, на горевшей ткани не оставалось никаких следов. «Одна гречанка потушила при мне пучки просто рукой. Столько огня – и никакого пожара! На мне тушили апостольник, но не осталось и следа огня», – пишет в книге «Русский Иерусалим» матушка Наталия, инокиня Горненского монастыря.

Одним из первых русских людей, увидевших Благодатный огонь, был игумен Даниил, автор знаменитого «Хождения во Святой Землю». Он посетил Иерусалим в самом начале XII века. Вот как игумен Даниил описывал схождение Небесного Света: «И когда минул девятый час и начали петь проходную песнь «Господеви поем», тогда внезапно пришла небольшая туча с востока и стала над непокрытым верхом той церкви, и пошел дождь небольшой над Гробом Святым и смочил нас хорошо... И тогда внезапно воссиял свет святой в Гробе Святом, вышло блистание страшное и светлое из Гроба Господня святого. И, подойдя, епископ с четырьмя диаконами открыл двери гроба и взял свечу... и с нею вошел в гроб и первым делом зажег свечу князя с великою радостью. И от него мы все зажгли свои свечи. А от наших свечей все люди зажгли свои свечи по всей церкви, друг от друга зажигая свечи. Свет же святой не так, как огонь земной, но чудесно, иначе светится, необычно; и пламя его красно, как киноварь; и совершенно несказанно светится».

А. Басов. «Православные чудеса в XX веке»

Во-вторых, после такого «умывания огнем» люди нередко излечиваются от недугов, боли проходят. Одна из сестер русского монастыря рассказывала: «Когда я первый раз приехала сюда, мне сказали: благодать исцеляет. У меня руки очень болели, были все скручены ревматизмом. Я их прямо на Свет прикладываю, а благодать теплая и не печет... И с такой радостью дошла до миссии, ничего не чувствовала, есть болезнь или нет, но одна полная в душе радость».

«...Благодатный огонь нередко сходит не только на Гроб Господень, но и на свечи некоторых людей, стоящих в храме. Остальные зажигают свои свечи у патриарха. Трудно представить, что было бы, если бы огонь был обычным – ведь в определенный момент у каждого в руках загораются пучки свечей и храм превращается в море огня! Случалось даже, что

РОССИЙСКИЙ ФИЗИК ВПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ ЗАФИКСИРОВАЛ ЭЛЕКТРОРАЗРЯДЫ ВО ВРЕМЯ СХОЖДЕНИЯ БЛАГОДАТНОГО ОГНЯ

На секции «Христианство и наука» XVII Рождественских образовательных чтений в Москве были впервые озвучены результаты научного эксперимента, проведенного российскими учеными в Великую Субботу 2008 года в храме Гроба Господня в Иерусалиме.

Заведующий сектором Института атомной энергии им. Курчатова, кандидат физико-математических наук Андрей Волков рассказал о собственной попытке измерить низкочастотные длинноволновые радиосигналы в Иерусалимском храме во время ежегодного схождения Благодатного огня.

При помощи специально разработанной аппаратуры ученый на протяжении почти 6,5 часа ожидания огня совершал в храме измерения, а на протяжении последующих месяцев занимался их расшифровкой.

А. Волков считает «абсолютным чудом» разницу показателей, полученных им в сам день схождения огня и днем ранее. Кроме того, по его словам, «анализ трещин на столбе непосредственно перед входом в храм действительно приводит к мысли, что они могли появиться только в результате электрического разряда».

Об этом же, по словам А. Волкова, говорит и его коллега – ведущий мировой специалист по механике разрушений Евгений Морозов.

Считая, что «со строго научной точки зрения единственное произведенное измерение еще ни о чем достоверном не говорит», А. Волков в то же время заявил, что несет полную ответственность за полученные результаты и готов их представить.

«Но если вы меня как ученого спросите – было или нет чудо, я скажу: не знаю», – добавил он.

В свою очередь, заместитель председателя комиссии при Московском Патриархате по изучению чудесных явлений, преподаватель Российского православного университета им. Иоанна Богослова Александр Московский заявил, что А. Волков «совершил научный подвиг, проведя первое в истории серьезное, достоверное и ответственное научное измерение Благодатного огня».

Благодатный огонь появляется уже много столетий накануне православной Пасхи на Гробе Господнем в Иерусалиме. Восточные христиане убеждены, что чудо Благодатного огня убедительно свидетельствует об истинности православной веры, тем более что за всю историю Церкви не было ни одной Пасхи, когда бы на Гробе Господнем не появился священный огонь. Само же нисхождение огня, считают верующие люди, опровергает любые атеистические взгляды.

«Интерфакс»

28 апреля - Радоница. Поминовение усопших

Во вторник второй недели по Пасхе, которая называется Фоминой неделей, Православная Церковь отмечает Радоницу – день особого поминовения усопших, первого после праздника Пасхи.

По свидетельству святителя Иоанна Златоуста (IV в.), этот праздник отмечался на христианских кладбищах уже в древности. Этимологически слово «радоница» восходит к словам «род» и «радость», причем особое место Радоницы в годичном круге церковных праздников – сразу после Светлой пасхальной недели – как бы обязывает христиан не углубляться в переживания по поводу смерти близких, а, наоборот, радоваться их рождению в другую жизнь – жизнь вечную. Победа над смертью, одержанная смертью и Воскресением Христа, вытесняет печаль о временной разлуке с родными, и поэтому мы, по слову митрополита Антония Суздальского, «с верой, надеждой и пасхальной уверенностью стоим у гроба усопших».

Именно на Радоницу существует обычай празднования Пасхи на могилах усопших, куда приносятся крашенные яйца и другие пасхальные яства, где совершается поминальная трапеза и часть приготовленного отдается нищей братии на помин души. Это реальное, живое, бытовое общение с усопшими отражает веру в то, что они и после смерти не перестают быть членами Церкви Того Бога, Который «не есть Бог мертвых, но живых» (Мф. 22, 32).

Распространившийся же в настоящее время обычай посещать кладбища в самый день Пасхи противоречит древнейшим установлениям Церкви: вплоть до девятого дня после Пасхи поминовение усопших никогда не совершается. Если человек умирает на Пасху, то его хоронят по особому пасхальному чину. Пасха – время особой и исключительной радости, праздник победы над смертью и над всякой скорбью и печалью.

КАК ОТНОСИТЬСЯ К МОГИЛЕ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИАНИНА

Кладбища – это священные места, где покоятся тела умерших до будущего воскресения.

Даже по законам языческих государств усыпальницы считали священными и неприкосновенными.

Из глубокой дохристианской древности идет обычай отмечать место погребения устройством над ним холма. Переняв этот обычай, христианская Церковь украшает могильный холм победным знаменем нашего спасения – Святым Животворящим Крестом,



начертанным на надгробной плите или поставленным над надгробием. Мы называем наших покойных усопшими, а не умершими, потому что в определенное время они встанут из гроба. Могила – это место будущего воскресения, и поэтому необходимо соблюдать ее в чистоте и порядке. Крест на могиле православного христианина – молчаливый проповедник блаженного бессмертия и воскресения. Водруженный в землю и возвышающийся к небу, он знаменует веру христиан в то, что тело умершего находится здесь, в земле, а душа – на небе, что под крестом сокрыта семья, которое произрастает для жизни вечной в Царстве Божием. Крест на могиле ставят у ног покойного так, чтобы Распятие было обращено к лицу покойного. Надо особо следить, чтобы крест на могиле не покосился, был всегда окрашен, чист и ухожен. Простой скромный крест из металла или дерева более приличествует могиле православного христианина, нежели дорогие монументы и надгробия из гранита и мрамора.

КАК ПРАВИЛЬНО ПОМИНАТЬ УСОПШИХ

«Постараемся, сколько возможно, помогать усопшим, вместо слез, вместо рыданий, вместо пышных гробниц – нашими о них молитвами, милостынями и приношениями, дабы таким образом и им, и нам получить обетованные блага», – пишет святитель Иоанн Златоуст.

Молитва за усопших – это самое большое и главное, что мы можем сделать для тех, кто отошел в мир иной. По большому счету, покойник не нуждается ни в гробе, ни в памятнике – все это дань традициям, пусть и благочестивым. Но вечно живая душа почившего испытывает великую потребность в нашей постоянной молитве, потому что сама она не может творить добрых дел, которыми была бы в состоянии умиловить Бога. Вот почему домашняя молитва за близких, молитва на кладбище у могилы усопшего – долг всякого православного христианина. Особенную помощь почившим оказывает поминовение в Церкви. Прежде чем посетить кладбище, кому-либо из родственников следует прийти в храм к началу службы, подать записку с именем усопшего для поминовения в алтаре (лучше всего, если это будет поминовение на проскомидии, когда за усопшего вынут из особой просфоры частичку, а затем в знак омовения его грехов опустят в Чашу со Святыми Дарами). После Литургии нужно отслужить панихиду. Молитва будет действеннее, если поминающий в этот день сам причастится Тела и Крови Христовых.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ОРГАНАМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПМР ПРЕДПИСАНО ПРИОСТАНОВИТЬ ВЫДАЧУ ПАСПОРТОВ СО ШТРИХ-КОДАМИ

К празднику Благовещения Пресвятой Богородицы православные верующие Тираспольской епархии получили сразу два подарка. Об одном из них вы можете прочитать на 4-й странице: в столичной Благовещенской церкви состоялось освящение колоколов. А второй подарок – это воистину блага вест для всех приднестровцев. Отныне их паспорта не будут содержать штрих-кодов, наличие которых оскорбляло религиозные чувства верующих. Конституционный суд ПМР поставил точку в этом вопросе.

Конституционный суд по запросу Верховного Совета провели на соответствие Основному Закону Приднестровья создание единой системы персонализированного учета граждан, разработку компьютерной программы «Лицо» и правомерность введения в приднестровский паспорт дополнительной меры защиты – штрих-кода.

По мнению представителя Верховного Совета в Конституционном суде Екатерины Павловой, введение дополнительных отметок в паспортах и создание компьютерной системы учета сведений о гражданах и юридических лицах противоречит одной из статей Европейской конвенции о правах человека. Этот документ Приднестровье признало рамочной нормой права на своей территории еще в начале 90-х годов.

Рассмотрев материалы дела, Конституционный суд пришел к следующим выводам. Во-первых, создание системы персонализированного учета граждан не содержит требований об обязательном согласии людей на внесение данных о них в единую систему, во-вторых, содержание компьютерной программы «Лицо» должно устанавливаться только законом. И наконец, органы внутренних дел должны приостановить выдачу паспортов со штрих-кодами, а граждане, уже получившие такие паспорта, вправе бесплатно их обменять.

Как пояснили в пресс-службе парламента, Верховный Совет принял решение обратиться в Конституционный суд на основании многочисленных жалоб граждан. По мнению жителей республики, общественных организаций и Тираспольско-Дубоссарской епархии, вклеивание штрих-кода – кодифицированной информации, содержащей набор цифр, – затрагивает чувства представителей различных религиозных конфессий.

Авторы писем, поступивших в парламент, отмечали, что сбор информации без согласия гражданина и вне установленных законом полномочий является вмешательством в частную жизнь, а сбор сведений о национальности, перемене фамилии, имени и отчества, наличии гражданства другого государства как части базы данных «Лицо» нарушает права граждан путем посягательства на личную и семейную тайну.

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания. Приглашаются все желающие.

25 апреля – «Смерть и Воскресение», «Библийский сюжет».

Начало просмотра – в 14⁰⁰.

Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18¹⁰ – «Слово пастыря» (на русском языке), ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН; в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке).

Каждый понедельник – в 17⁰⁰ – фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

20 апреля – «Пасха Христова», «Благодатный Огонь».

27 апреля – «Туриная плащаница».

НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18³⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.

Уважаемые
читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель:
Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес
редакции:
3300,
г.Тирасполь,
ул. Шевченко, 25
тел.: (+373 533)
9-52-18,
9-56-74.
E-mail:
diocese@idknet.com
Официальный сайт
епархии:
www.diocese-tiras.org

Газета
отпечатана
в ИД "Дело".
МД-3300,
г. Тирасполь,
ул. Юности, 1
Объем –
2 печатных листа
Тираж:
3000 экз.
Заказ №174

Главный
редактор:
Высоко-
преосвященнейший
ЮСТИНИАН,
Архиепископ
Тираспольский и
Дубоссарский

Подписано
в печать
15.04.2009 г.

апрель
2009
№5
(244)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



5 АПРЕЛЯ – Неделя 5-я Великого поста, в которую Церковь совершает празднество в честь преподобной Марии Египетской. В этот воскресный день Архиепископ Юстиниан отслужил первую Божественную литургию в новопостроенном Михаило-Архангельском храме с. Парканы Слободзейского района. С хлебом-солью Архипастырь перед Литургией встретили настоятель храма протоиерей Святослав Пармакли и глава государственной администрации с. Парканы П.И. Николаев, который молился за богослужением.

По окончании Литургии Владыка обратился со словом проповеди к прихожанам, призвав их более внимательно читать Священное Писание, не соблазняясь на его ложное толкование и объяснение всякого рода сектантов.

В продолжение общения с протоиереем Святославом и Петром Ивановичем Николаевым, Владыка благословил готовить освящение храма к 6 мая – дню памяти великомученика Георгия Победоносца, который сугубо почитается Болгарской Православной Церковью и жителями Паркан – преимущественно болгарского селения.

Вечером того же дня Архиепископ Юстиниан в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь совершил последнюю в этом году вечернюю с чтением акафиста Страстям Христовым.

7 АПРЕЛЯ, в день престольного праздника строящейся церкви Благовещения Пресвятой Богородицы г. Тирасполь, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил в ней Божественную литургию в сослужении духовенства гг. Тирасполь, Бендеры, Григориополь и Дубоссары, а также настоятеля Свято-Вознесенского Ново-Нямецкого Кицканского мужского монастыря архимандрита Паисия (Чекана). За богослужением молились и причащались Святых Христовых Таин ктитория храма – президент и председатель Совета акционеров АКБ «Газпромбанк» (ЗАО) Марина Васильевна и Олег Игоревич Смирновы, которые при встрече Архиепископа преподнесли ему в дар архиерейскую мантию – символ архиерейского достоинства. Праздник собрал множество верующих тираспольчан, среди которых было немало детей – учащихся находящейся поблизости средней школы №13.



По окончании праздничной Литургии Владыка совершил освящение новых колоколов, пожертвованных храму Олегом Игоревичем и Мариной Васильевной Смирновыми. К началу освящения новой звонницы прибыл Президент Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнов, которого сопровождали столичный градоначальник В.И. Костырко, министр иностранных дел В.В. Ястребчак, зам. министра иностранных дел С.О. Симоненко и гости нашего государства – зам. министра обороны Абхазии Г.С. Купалба, зам. министра иностранных дел Абхазии Д.В. Кове и полномочный представитель Абхазии в ПМР А.В. Ватаман.

Первый удар в самый большой колокол-благовестник сделали Правящий Архиепископ и Президент ПМР И.Н. Смирнов, после чего в качестве звонарей свои силы попробовали ктитория храма и другие гости.

Владыка обратился к присутствующим со словом поздравления, в котором отметил необходимость церковного строительства и благоустройства. «Мы, православные христиане двадцать первого века, к сожалению, не унаследовали от предыдущей эпохи красивых храмов, – в частности, сказал Архиепископ Юстиниан, – мы не можем похвалиться тем, что имеем хорошие колокола. Наши предки понимали, что благолепие храма, красота колокольного звона, в первую очередь, свидетельствуют о красоте сотворенной Богом человеческой души. Когда бывает здорова и красива душа, тогда и все остальное бывает красиво и сама жизнь не кажется такой сложной и многотрудной. Мы сейчас переживаем то время, когда все это, с Божией помощью и при поддержке добрых людей, начинает возрождаться. Те, кто не понимает, зачем это происходит, кто утверждает, что в нынешнее сложное время необходимо тратить средства на какие-то другие цели, ошибаются. В первую очередь, необходимо сохранить свою душу, не озлобиться, не ожесточиться, и этой цели способствует и церковное благолепие, и благозвучие колоколов. Все это призвано к тому, чтобы человек вспоминал о Боге и не терял надежду на Его помощь».

Правящего Архиепископа, духовенство и всех собравшихся также приветствовал глава государства: «Сегодня мы с вами присутствуем на том вечном, которое будет говорить о наших душах во все времена. Очень хорошо сказал Архипастырь приднестровской земли – Владыка Юстиниан – о том, что эти колокола в душе у каждого. Мы с вами, дорогие, сохраним связь между поколениями, сохраним веру и идеалы. Я хочу от всей души поблагодарить тех, кто трудится на этой ниве. Я думаю, вот это и есть сила православная, которая позволяет возрождаться жизни, любви к великой России, ко всем людям».

По древней красивой традиции, Архиепископ и Президент выпустили в небо белых голубей – символ Благовещения.

На память об этом празднике настоятель храма иерей Валерий Лознян преподнес в дар Президенту Святое Евангелие, а Олегу Игоревичу и Марине Васильевне Смирновым – небольшой отлитый колокол, привезенный со Святой Земли.

В благословение всем верующим Владыка раздал иконки Благовещения, изготовленные стараниями настоятеля прихода и освященные на чтимом образе, находящемся в Назарете – месте явления Архангела Гавриила Пресвятой Деве.

Профессиональные звонари под руководством Дионисия Латышева порадовали присутствовавших прекрасным уставным звоном, а также рассказали о секретах своего мастерства. Большой радостью, особенно для детей, стала возможность позвонить в новоосвященные колокола. Престольный праздник завершился братским общением за трапезой в церковном дворе.



9 АПРЕЛЯ духовенство и верующие Приднестровья встретили международный Крестный ход, организованный российской общественной организацией «За веру и Отечество» и приуроченный к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, которое будет отмечаться в следующем году.



Шествие благословлено Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом, а также Предстоятелем Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейшим Митрополитом Владимиром. Предложение Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиниана дос-

тойно встретить и проводить по нашей территории Крестный ход нашло понимание и всемерную поддержку Президента ПМР И.Н. Смирнова, который дал соответствующие распоряжения главам государственных администраций и органам внутренних дел.

Вступив на приднестровскую землю 9 апреля, богомольцы прошли через город Бендеры в Свято-Вознесенский Ново-Нямецкий мужской монастырь, а утром 10 апреля вошли в приднестровскую столицу по мосту через Днестр. На Мемориале Славы паломников встретили священники Тираспольской епархии, после чего была совершена заупокойная лития по всем павшим за веру и Отечество в Великой Отечественной войне. Примечательно, что шествие Крестного хода совпало со временем празднования 65-й годовщины освобождения нашего края от немецко-фашистских захватчиков, которое будет совершаться 12 апреля.

После литии на Мемориале богомольцы совместно с прихожанами тираспольских храмов прошли в кафедральный собор Рождества Христова, где был совершен молебен перед святыми образами, которые несут участники Крестного хода, – иконами Божией Матери «Умиление» и «Курской-Коренной».

11 апреля, в Лазареву субботу, Крестный ход из кафедрального собора Тирасполя двинулся в Слободзею, а 12 апреля вышел в Украину и продолжил свой путь в Одессу.

Крестный ход предполагается провести в два этапа. В 2009 году он пройдет по дорогам Молдавии, Приднестровья, Черноморского побережья Украины; в 2010 году – по территории Черноморского побережья России, Абхазии, Грузии и завершится в Армении.



11 АПРЕЛЯ – Лазарева суббота. В этот день Высокопреосвященнейший Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь в сослужении соборного духовенства. Вместе с прихожанами за богослужением молились участники проходившего в эти дни через Тирасполь Крестного хода, посвященного 65-летию Великой Победы.

Напутствуя богомольцев по окончании богослужения, Владыка порекомендовал им не надеяться на свои силы, но всецело полагаться на помощь

Господа, Который поможет свершиться их благочестивому намерению.

11 АПРЕЛЯ вечером, накануне великого двенадцатого праздника Входа Господня в Иерусалим, Архиепископ Юстиниан при большом стечении молящихся совершил всенощное бдение в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь, за которым освятил ветви вербы и первых весенних цветов, принесенные богомольцами к богослужению. За всенощным бдением Владыка также совершил чтение праздничного канона.

12 АПРЕЛЯ – Вход Господень в Иерусалим. Архиепископ Юстиниан возглавил позднюю Божественную литургию в кафедральном соборе столицы, где его встретило множество верующих, среди которых были дети – воспитанники



Воскресной школы и тираспольского интерната. Святых Христовых Таин за Литургией причастилось более 500 прихожан.

По окончании богослужения было совершено освящение верб и цветов, которые, «как знамена победы», Владыка призвал верующих нести в свои дома не скрывая, но показывая другим, предлагая и им вспомнить, что в этот день «нашего ради спасения Господь грядет на вольные страдания и смерть».

12 АПРЕЛЯ – 65-я годовщина освобождения нашего края от немецко-фашистских захватчиков. Памятная дата в Тирасполе в нынешнем году была ознаменована долгожданным открытием пансионата для ветеранов Великой Отечественной войны. На церемонию официального открытия вместе с представителями Посольства Российской Федерации в Молдове и другими официальными лицами был приглашен Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. Владыка поздравил первых насельников этого социального учреждения с праздником, который стал возможным благодаря их подвигу. Вместе с тем, Архипастырь напомнил собравшимся, что не без помощи Божией была дарована победа в этой войне, которая была направлена в первую очередь на духовное уничтожение нашего Отечества. Архиепископ Юстиниан совершил освящение пансионата, после чего провозгласил всем павшим за веру и Отечество – вечную память, а ныне здравствующим ветеранам – благоденствие и многая лета. В память о том, что открытие и освящение пришло на праздник Входа Господня в Иерусалим, Владыка в благословение насельникам пансионата и обслуживающему персоналу преподнес освященные ветви вербы.

